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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 
 

Η ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ.  
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 
ΑΘΗΝΑ 24-28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 

 
 
Η Θεολογική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) διεξήγαγε 
με εξαιρετική επιτυχία από τις 24 έως τις 28 Νοεμβρίου 2024 Διεθνές Συνέδριο στην Αθήνα με θέμα: 
 

«Η Ορθόδοξη Θεολογία στον 21ο αιώνα. Προκλήσεις και προοπτικές» 
Υπό την αιγίδα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 
Το Συνέδριο, το οποίο μόλις ολοκληρώθηκε, εντάσσεται στη σειρά των Διεθνών Θεολογικών 
Συνεδρίων που πραγματοποιήθηκαν στην Αθήνα κατά τον 20ό αιώνα (1936 και 1976) και επιχείρησε 
να αναδείξει, να διερευνήσει και να συμβάλλει στα καίρια ζητήματα και προβλήματα τα οποία 
απασχολούν την Ορθόδοξη Θεολογία σε πανορθόδοξο και οικουμενικό επίπεδο κατά τον 21ο αιώνα. 
Ειδικότερα, το Συνέδριο εξέτασε τη θέση και την αποστολή της Ορθόδοξης Εκκλησίας και Θεολογίας 
στις νέες ιστορικές, γεωπολιτικές, κοινωνικές και πολιτισμικές συνθήκες και εξέφρασε εκ νέου την 
πλούσια κληρονομιά, την έμπρακτη διακονία, την προφητική μαρτυρία και λειτουργία της στον 
σύγχρονο κόσμο. Οι ιδιαίτερες θεματικές που απασχόλησαν το Συνέδριο αφορούσαν στη σπουδή και 
στην κριτική τοποθέτηση της Ορθόδοξης Θεολογίας πρώτιστα σε σχέση με την Εκκλησία, με το 
πανεπιστήμιο και με την κοινωνία, καθώς επίσης και στον διάλογό της με τις επιστήμες, την τεχνολογία, 
τις τέχνες, τον πολιτισμό και, ασφαλώς, με τα σύγχρονα θεολογικά και πνευματικά ρεύματα. 

Τις εργασίες του Συνεδρίου τίμησε με την παρουσία του η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος Α΄, ο οποίος εξεφώνησε κατά την επίσημη έναρξή του στην μεγάλη αίθουσα τελετών 
του ΕΚΠΑ και με την εξόχως τιμητική παρουσία της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. 
Κατερίνας Σακελλαροπούλου και του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου Β΄, βαρυσήμαντη και ελπιδοφόρα εναρκτήρια ομιλία. Στο Συνέδριο συμμετείχαν πάνω από 
180 ομιλητές, μέλη του Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού των Θεολογικών Σχολών Αθηνών 
και Θεσσαλονίκης, Ορθόδοξοι Θεολόγοι και διακεκριμένες εκκλησιαστικές προσωπικότητες από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό (Ευρώπη, Αμερική, Αφρική, Ασία, Αυστραλία), εκπροσωπώντας σχεδόν όλες 
τις κατά τόπους Ορθόδοξες Εκκλησίες και τη λεγόμενη Διασπορά, επιστήμονες από άλλα γνωστικά 
αντικείμενα και άνθρωποι της τέχνης και του πολιτισμού. Παράλληλα, ως παρατηρητές συμμετείχαν 
θεολογικές προσωπικότητες διεθνούς κύρους από άλλες χριστιανικές ομολογίες και παραδόσεις της 
Ευρώπης. 

Η έναρξη του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκε με εξαιρετική λαμπρότητα και πλήθος κόσμου την 
Κυριακή 24 Νοεμβρίου ώρα 18:00 στη μεγάλη αίθουσα τελετών του ιστορικού κεντρικού κτηρίου του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ οι κύριες εργασίες του διεξάγονταν από τις 
25 έως τις 28 Νοεμβρίου 2024 στο Αμφιθέατρο «Άλκης Αργυριάδης». Ο Πρύτανης του ΕΚΠΑ κ. 
Γεράσιμος Σιάσος προσέφερε όλες τις υποδομές του κεντρικού ΕΚΠΑ αλλά και σημαντικούς 
οικονομικούς πόρους ώστε κατά το πενθήμερο αυτό οι χώροι του εμβληματικού κεντρικού 
πανεπιστημίου, αλλά και οι χώροι του ιδρύματος του ΕΚΠΑ «Κωστής Παλαμάς», του Ιστορικού 
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Αρχείου του ΕΚΠΑ και μία αίθουσα της Νομικής Σχολής επί της Σίνα, να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες 
του διεθνούς αυτού συνεδρίου με την απαραίτητη τεχνική και εν γένει οικονομική στήριξή του.  

Επί πέντε ημέρες τα αμφιθέατρα και οι χώροι του Συνεδρίου ήταν ασφυκτικά γεμάτα από συνέδρους 
και συμμετέχοντες, καθώς όλες οι εργασίες και οι δράσεις του ήταν ανοικτές στο κοινό και τα 
ακροατήρια του υπήρξαν πολυάριθμα μέχρι το τέλος. Κατά τη διάρκεια όλων των εργασιών και 
δράσεων υπήρχε μετάφραση στις κύριες γλώσσες του συνεδρίου που ήταν τα Ελληνικά και τα Αγγλικά. 
Την Τρίτη 26 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε τμήμα της συνεδρίας «Η θεολογία και τα μεγάλα 
προβλήματα του 21ου αιώνα: Κλιματική αλλαγή, προσφυγικό πρόβλημα, δημόσιος χώρος, οικονομική 
κρίση και ανεργία» στην αίθουσα της Γερουσίας της Βουλής των Ελλήνων, την οποία χαιρέτισε με 
εμπνευσμένη προσφώνηση ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Κωνσταντίνος Τασούλας, ακολούθησαν οι 
πρόεδροι των Επιτροπών Προστασίας Περιβάλλοντος, Κοινωνικών Υποθέσεων, Ελληνισμού και 
Διασποράς, της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας και οι εισηγήσεις ομιλητών του 
συνεδρίου. Η Τηλεόραση του Ελληνικού Κοινοβουλίου κάλυψε και μετέδωσε ζωντανά την εν λόγω 
συνεδρία. 

Το Διεθνές αυτό Συνέδριο πραγματοποιήθηκε σε απευθείας μετάδοση των κύριων εργασιών του, ενώ 
μαγνητοσκοπήθηκαν όλα τα εργαστήρια και οι παράλληλες δράσεις του, προκειμένου να αναρτηθούν 
ανά εισήγηση και δράση όλα τα βίντεο σε ειδική ψηφιακή εκπαιδευτική πλατφόρμα της Θεολογικής 
Σχολής. 

Στο πλαίσιο του Συνεδρίου διοργανώθηκαν 15 εξειδικευμένα εργαστήρια μεταξύ των οποίων και ένα 
διαρκές εργαστήριο εικονογραφίας, η εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση με θέμα «Ορθόδοξη 
Εκκλησία και Γεωπολιτική σήμερα» με τη συμμετοχή του κ.  Ευάγγελου Βενιζέλου και του κ. Άγγελου 
Συρίγου, καθώς και ποικίλες άλλες εκδηλώσεις, όπως ξενάγηση συνέδρων στη Βυζαντινή και Νεότερη 
Αθήνα, στις τοιχογραφίες του Φώτη Κόντογλου στο Δημαρχείο Αθηνών, στο Βυζαντινό και 
Χριστιανικό Μουσείο, στον Καθεδρικό Ναό Αθηνών, στα Βήματα του Αποστόλου Παύλου στην 
Αθήνα, μεγάλη έκθεση θεολογικού βιβλίου (ελληνόγλωσσου και ξενόγλωσσου), 6 μουσικά δρώμενα, 
κατά την έναρξη και τη λήξη του συνεδρίου, προβολή στη Θόλο του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού  
της τρισδιάστατης ταινίας για την Ιερά Μονή του Οσίου Λουκά εν Στειρίω με εικονική περιήγηση 
Παραγωγή του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμόρφωσης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών με τη 
φροντίδα του διευθυντή του π. Θεολόγου Αλεξανδράκη, επίσκεψη στις εγκαταστάσεις της 
Αποστολικής Διακονίας στην Αγία Βαρβάρα με τη φροντίδα του διευθυντή της Μητροπολίτη 
Φαναρίου Αγαθαγγέλου κ.ά. 

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα, αλλά και την αρωγή και έμπρακτη στήριξη της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και προσωπικά του Προκαθημένου της, Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β΄, ο οποίος εξαρχής και μέχρι τέλους 
περιέβαλε το εγχείρημα του μεγάλου αυτού διεθνούς θεολογικού συνεδρίου της Θεολογικής Σχολής 
του ΕΚΠΑ στον 21ο αιώνα με τη στήριξη και το συνεχές ενδιαφέρον του. 

  


